

【有感而发】

## 当好节能降耗“排头兵”

◎ 正文

据报道,我区目前节约型机关数量已达3742家,约占全区旗县级及以上党政机关总量的60%以上。一滴水、一度电、一粒米、一张纸……看似微不足道,但当它们被节约储存起来,数量则不容小觑。近年来,随着禁建楼堂馆所、规范办公面积、实施节能降耗改造、推行无纸化办公等措施,我区党政机关“不该浪费的浪费”大大减少。

志行万里者,不中道而辍足。取得成绩固然可喜,但是全区党政机关不能放松要求,创建节能型机关是万里长征的第一步。党员干部还要进一步树立过“紧日子”的思想观念,提升自身节约意识,把绿色理念、节能知识、节约办法带给身边人,形成辐射效应,当好节能降耗“排头兵”。机关单位也要善于构建长效机制,完善节能降耗“责任闭环”,把节约习惯的养成和长久坚持作为努力方向,与时俱进不断提高节约型机关创建水平。

## 【绿水青山】

## 带着问题来巡河

□本报记者 张慧玲

雨水过后,乌珠穆沁草原开始冰雪消融。锡林郭勒盟西乌珠穆沁旗河长办主任王志强正在他分管的高日罕高勒河巡河。

王志强有着隐隐的担忧,马上就要春暖花开,眼瞅着草原上的河流都过了封冻期,很快就要流动起来,今年可不能再出现淹毁草场的事了。“正在进行的高日罕高勒河综合治理工程,目前已完成河道疏浚99.3千米,工程量的40%已经完成,预计今年4月底前完工,以后牧民的草场就能得到很好的保护。”

生于1978年的王志强是个名副其实的新水利人。2021年5月上任之初,怎样进一步改善旗内河湖面貌,提升河湖水质诸多“河湖长制”工作重点,成了他要啃的“硬骨头”。

解决问题首先就是要直面问题。高日罕高勒河下游河段,属于典型的草原河道,没有任何防护措施。每逢汛期,部分河段河水出槽就会淹没牧民草场,严重影响两岸牧民的生产生活。近年来,因短时强降雨,该河段发生多次大面积漫滩,草场淹没,房屋、棚圈、网围栏损坏,200多户牧民遭受损失。面对这种情况,王志强三天两头出来巡河,与苏木镇、嘎查两委班子和河流湖泊岸边居民面对面交流,最终,在旗委、政府的支持下,高日罕高勒河综合治理工程提上日程并开工建设。

因为常常带着问题来巡河,王志强对境内的每条河都了如指掌。2月21日,彦吉嘎河的上游有人反映河道拥堵,鉴于去年秋季两场雨导致小面积的漫滩使得工作人员无法查看,趁着还没有开河,王志强当天组织技术人员和第三方测绘人员来到河道进行现场测量等前期工作。“为了居民能真正生活在水清、岸绿、最美的环境中,作为一名河湖长,我们要重视居民的诉求,更好地保护每一条河流。”一下午往返2次河道现场的王志强说。

一年半的时间里,王志强带领同事们完成7条主要河流、6个湖泊的岸线利用管理保护规划和管理范围划定;完成规模以下24条河流的管理范围划定;组建了37名民兵“马背巡河员”队伍,形成“河湖长+护河员+马背巡河员”管理模式,以“基层党建+河湖长”和马背巡河员、志愿巡河员,构建起覆盖全旗的巡护网络。

绿北  
韵疆

2022年6月,呼和浩特市入选国家海绵城市建设示范城市以来,坚持“山、城、草、水”一体治理,积极探索北方半干旱草原型海绵城市建设模式,各项工作全面铺开——

## 把有限的雨水留下来

□本报记者 李国萍

时将其利用。

于是,自2021年开始,呼和浩特市海绵城市建设被提上了重要日程,聘请国内顶级行业专家、技术团队“把脉开方”,理顺思路,规划项目、完善制度,当年实施了口袋公园、城市绿道、老旧小区改造、积水点整治等标志性海绵项目,海绵区域达到55.82平方公里,占到建成区的21.3%。

“您看这高低起伏的龟背地形、脚下的透水路面、凹处绿地,都是专门打造的天然雨水收集功能区,能在短时间内集聚雨水,干旱时再将蓄存的雨水释放出来。”指着周围形态不一的造型布局,呼和浩特市海绵专班技术负责人阳烨很是欣慰。地面上的铺设材料大多选用透水、可降解特性的生态材料,包括树皮、火山岩、透水混凝土等,这些材料能够充分提升园内透水、吸水、蓄水能力,让整个小草公园形成天然“海绵体”。

呼和浩特市是严重的缺水城市,处理好存住水和治好水的关系,是城市转型发展的迫切需求。而海绵城市恰恰是指城市能够像海绵一样,在适应环境变化和应对自然灾害等方面具有良好的“弹性”,下雨时蓄水,在需要

时将其利用。

过改造,雨水经过海绵设施的转输、收集与存蓄,一部分渗入土壤,涵养地下水,另一部分补给园林用水。通过在园内增加沙坑、花镜,汇聚并吸收来自屋顶或地面的雨水,实现自然下渗、自然积存与自然净化。”负责项目设计的专家张照霞向记者介绍了这里的变化。

2022年6月,呼和浩特市成功入选国家海绵城市建设示范城市。立足本地气候、环境和地理特征,确定了坚持以“山、城、草、水”一体治理,积极探索北方半干旱草原型海绵城市建设模式,各项工作全面铺开……

建设海绵城市,就是把一座城市作为一个巨大的生命体看待,在提升城市排水功能时优先考虑利用更多的自然力量把有限的雨水留下来。

“我们就是要牢牢把握西北半干旱地区的气候特征和‘北依大青山、南邻大黄河’的地势特征,坚持全域统筹、分类施策。”作为高级工程师的阳烨在如何实现全域化、系统化建设海绵城市上,思路清晰,目标明确。

2022年,全市通过防外洪、治内涝、更新城市上打出“组合拳”,全方位推动海绵城市建设。城市北部串联敕勒川草原、乌素图、哈拉沁公园等生态基础设施,提升150平方公里敕勒川草原滞

洪区,渗存34%径流雨水,打造出上游“草原水坝”。城市南部依托大黑河138平方公里自然流域收水汇水,串联南湖、八拜湖、扎达盖“三湿地”,年内形成80平方公里洪水消落带,蓄滞36%径流雨水,打造了下游“湿地水库”。

在治内涝上,通过建设大型公园、口袋公园、城市绿道,留足雨水下渗透道和调蓄空间。通过更新与新建雨水管网,打通“断头网”,新建和提升雨水泵站等,全面消除“内涝隐患”。与此同时,灵活选取“渗、滞、蓄、净、用、排”等多种举措组合,在更新城市上,新项目执行海绵标准、老城区实施海绵改造、新片区开展海绵建设。

海绵城市看起来很美好,实施起来不容易。按照《呼和浩特市系统化全域推进海绵城市建设示范城市三年行动方案(2022—2024年)》,共确定了54个项目包,总投资52.78亿元。

2月16日,由市海绵专班与市住建局承办的全市系统化全域推进海绵城市建设培训会如期召开。今年呼和浩特市要打造一批样板工程,为全市推进海绵城市建设立标杆、做示范。同时要完成2个示范片区建设,实现“干一片、成一片、内涝风险消一片”的目标。

## 【纵览】

## 我区市场监管部门专项整治散煤污染

本报3月1日讯 (记者 李国萍)记者从自治区市场监管局获悉,为落实自治区大气污染防治相关要求,加强煤炭市场监管,我区全面部署开展散煤污染专项整治行动。截至目前,全区市场监管部门共检查燃煤生产销售企业760余户,全力规范煤炭市场秩序。

整治行动中,通过强化质量监管、重点管控、执法检查,依法打击违法生产销售劣质散煤行为。首先将煤炭列入各级市场监管部门监督抽查目录,加大对散煤质量抽检力度。目前全区已抽检散煤550多次,对质量不合格的4户散煤经营户依法进行处理。市场监管执法人员对“禁燃区”内实行拉网式检查,定期开展重点巡查,“禁燃区”和已完成“电代煤”区域一律不得再新设散煤经营网点,对已取缔的散煤经营场所,加强“回头看”检查。同时,大力宣传散煤管控的各项政策,鼓励群众自觉抵制购买、使用劣质散煤,减少因使用劣质煤造成大气污染。

## 内蒙古森林草原生态系统数字化监管与服务平台项目启动

本报3月1日讯 (记者 霍晓庆)记者从自治区林业和草原保护总站获悉,“内蒙古森林草原生态系统数字化监管与服务平台”项目2月份完成中标后,于近日顺利启动,预计年内投入使用。项目由内蒙古古草数字公司承建,建成后我区将率先实现运用现代数字技术助力草原、森林生态系统保护和高质量发展。

据悉,该项目将运用现代化、信息化、智能化技术,采用网格员+无人机+地面感知系统+遥感卫星联合监测手段,实现“林长+网格+数字化”的管理。在森林监管方面,实现林长制责任上图,以及任务落实、经营管理、监督检查、考核评价等业务数字化,将生态资源和管理信息落实到山头地块。在草原监管方面,以网格化落责为基础,实现自治区、盟市、旗县(市、区)、苏木乡镇、嘎查村全方位监管。

## 去年我区邮政业使用符合标准包装材料比例达98.14%

本报3月1日讯 (记者 李国萍)记者从自治区邮政管理局获悉,2022年邮政管理部门协同相关部门开展邮政行业塑料污染治理、快递包装绿色转型、资源节约集约等重点工作,全年全区邮政业采购使用符合标准的包装材料比例达到98.14%,按照规范封装操作比例达到97.72%,可循环快递箱(盒)使用量达到42.43万个,回收复用瓦楞纸箱数量1570.65万个。电商快件不再二次包装率达到98.95%,新能源和清洁能源车辆保有量达到983辆。

今年我区将持续压实邮政管理部门监管责任和寄递企业主体责任,开展过度包装和随意包装、塑料污染两个专项治理,推广可循环快递包装,强化质量完好瓦楞纸箱回收复用。与此同时,引导企业优化运输结构,应用绿色运输模式,优先采购使用新能源和清洁能源车辆,推进行业节能减排。

## 鄂尔多斯市0.5平方公里以上88个湖泊有了管护者

本报3月1日讯 (记者 张慧玲)记者从自治区水利厅获悉,鄂尔多斯市把全面推行河湖长制作为贯彻落实黄河流域生态保护和高质量发展战略规划的重要举措,实行双总河湖长制,目前全市水面面积0.5平方公里以上的88个湖泊都有人管护。

鄂尔多斯市探索“河长+巡河小分队”“三级河长+企业河长+河湖保洁服务队”等河湖治理管护模式,针对无人区,采用无人机、卫星遥感、直升机巡查等方式进行监管;建立“河湖长+检察长+警长”联动协作机制,实现行政执法、刑事司法、检察监督有机衔接,“三长”联手共护河湖。与此同时,开启“河湖长+N”的多样化管护模式,与榆林市、巴彦淖尔市建立跨界河湖管理保护联动机制,启动黄河河道保护立法工作,完成全市河湖管理范围划定。

## 太阳升村:牛粪做成“蜂窝煤”省钱又环保

## 【绿野新风】

## 巴润别立镇:家园大扫除与清洁养殖共推进

本报3月1日讯 (记者 霍晓庆)为推动农村人居环境整治,村庄清洁行动工作,阿拉善左旗巴润别立镇每季度组织全镇集中开展一次清洁家园大扫除,全镇村容村貌和卫生环境水平得到全面提升。

在大扫除中,动员农牧户重点清理房前屋后、巷道院落的柴草杂物、积存垃圾,田间地头、公路村道沿线散落垃圾等。清理畜禽养殖粪污等农业生产废弃物,组织群众清理病死畜禽尸体,实施无害化处理。引导群众管控牲畜散养行为,及时清理村内道路等公共区域畜禽粪污,做到粪污无明显暴露。同时,着力改变影响农村牧区人居环境的不良习惯,通过树立村规民约、加强

健康教育、创建文明家庭和健康家庭等形式,推动农牧民养成文明生活习惯,共同维护居住环境。

此外,巴润别立镇通过推动畜禽养殖废弃物资源化利用,从源头上解决环境污染问题。全镇大力推进清洁养殖,引导养殖户发展标准化、规模化养殖,实施畜禽粪污资源化利用装备农机补贴,并实现应补尽补;推动建立畜禽粪便还田机制,继续利用农业支持性保护补贴政策,支持有机肥替代;推进农作物秸秆综合利用,依托农牧业机械化社会化服务及农业生产社会化服务项目,培育秸秆利用的专业化主体,力争集成推广一批秸秆收、储、运、用的区域典型模式。

## 【绿眼】



五道沟村民丁瑞生装饰自己的农家院。

红  
绿  
相  
映  
大  
青  
山



□本报记者 郑学良

通讯员 赵慧岗 摄影报道

整、污染治理、生态保护,让绿色成为高质量发展最鲜明的底色。

武川县借助得天独厚的绿色生态优势,注重挖掘红色资源禀赋,成功申报自治区红色旅游融合发展试点县,结合地方特色饮食,在五道沟、德胜沟、李齐沟等10余个自然村发展农家乐旅游,借绿生金、借绿富民、红绿相映。

2023年,武川县将继续加强北魏祭天遗址、金界壕遗址的保护与开发,打造9个旅游示范村等,进一步提升文化旅游竞争力,生动践行“绿水青山就是金山银山”。

一抹斜阳入山阴。